

她时代观点

消除就业性别歧视得克服社会病

文/王传合

对大学生找工作来说，性别歧视较为突出，女生工作更不好找。为何性别成了拦路虎？结婚、生子、照顾家庭等社会成本成为了某些用人单位拒绝女生的重要原因，这该怎么解决？

(12月4日人民日报)

有谁能想到，连清华大学的“天之娇女”都被用人单位拒之门外？时至今日，几千年来男权社会铸就的思想牢笼在一些地方和领域仍然根深蒂固，实在是令人扼腕。

性别歧视之所以成为女性就业的拦路虎，既有用人单位因“私欲”导致的短视行为，也有社会就业环境不宽松所致，但更多的还是表现

在对女性就业认识上存在道德缺陷，说到底，是一种社会病。

这种就业性别歧视的社会病导致遭受鄙视的是女性，真正受到伤害的却是整个社会，其对人类社会健康成长及和谐社会建设带来的危害显而易见。毕竟，就业性别歧视不仅有失公允和道义上的缺失，也无助于人类社会健康发展，甚至会成为社会进步和经济增长的障碍。

应该看到，女性结婚生子是人类得以繁衍生息的基本保障，即使是因为女性保障成本增加，对工作有所影响，亦是属于正常。所谓我中有人，人中有我，亲朋好友，女性必不可少，倘若置身其中，遭遇就业

性别歧视，斯人情何以堪？

再说，保障女性合法权益，促进男女平等，发挥妇女在社会主义市场经济中的生力军作用，是法律中明确规定过的。况且，在很多领域，女性有着得天独厚的条件，所谓巾帼不让须眉，妇女能顶半边天，说的就是这个道理。

因此，抛弃落后的就业性别歧视，首先要克服社会病，进而消除就业不平衡现象；同时，借助法律和政策力量，破解女性就业难题。从而在全社会形成一种包括就业在内的真正意义上男女平等的良好氛围，让就业不再成为困扰女性的社会难题，这对促进社会文明进步和经济发展大有益处。

一针见血

刑不上“艺谋” 礼不下“温丽”

文/郁晓东

不得不说，我们的社会在法治层面存在的问题由来已久，相当普遍而难解，仅仅就规则意识法律意识这一点，就需要很长时间的建设才能见效。

张艺谋和无锡计生部门的互动，是这几天最热闹的娱乐新闻。作为中国最有名的人之一，张艺谋的这一轮“倒霉”很与他的名气有关，试想，如果不是他那么有名，当初他也许就不会有机会犯下这样的错误，同样，如果不是他那么有名，也许超生事件就不会被媒体和社会高度关注，最后搞到自己“走投无路”。

女车主温丽和河南永城市交通管理部门的互动，是这几天最惨烈的社会新闻。一名默默无闻的基层劳动者，因为自己对绝望生活的激烈抗争而“一夜成名”。如果她不是那么默默无闻无权无势，她就不会遭到滥权者的无耻欺压，同样，在国家电视台使她的名字传遍全国以后，原来“你死跟我们没关系”迅速变成了来自上级的联合调查组。

超生事件中，人们的不满并不主要在于超生之错，而在于张艺谋依仗自己名人的身份破坏规则，并且长时间无视广大公众的疑虑和质问。喝农药

事件中，人们的愤怒并不仅仅由于管理部門的以罚代管，而在于管理者们依仗着自己手中的公权力，肆无忌惮地掠夺本应属于国家和人民的财富，并且在这种掠夺中残忍冷漠到了超乎常理超乎想象的地步。

两个事件同样是与社会的生存规则有关，但因为主角的身份不同，其表现样态天差地远。如果不是因为国家级媒体坚持不懈地发掘与逼问，两个事件将同样走向我们不希望看到的发展路径上去。

刑不上大夫礼不下庶人，上过小学的人大多知道这两句话。关于这两句话的具体释义，有好多种解释。笔者在这里不考据，但是这两句话透露出的基本信息——封建社会专制制度下，社会等级阶层不同，在法律和规则面前的地位不同，在当今遗毒犹存，这与我们现在提倡的“法律面前人人平等”有着根本的差别。

不得不说，我们的社会在法治层面存在的问题由来已久，相当普遍而难解，仅仅就规则执行的基础——个体平等这一点，就需要很长时间的建设才能见效。由此，可见党的十八大提出“全面推进依法治国”和“加快建设社会主义法治国家”的方针是多么必要和迫切。

社会观察

别把“大妈讹人新闻”演成连续剧

文/郭鹏元

“老外街头扶摔倒大妈遭讹1800元”，11月3日，网上一组图片引起广泛关注。而据新京报记者调查，此组图片所表述内容与事实有所出入，该大妈的确被老外撞倒。目击者称，老外驾驶无牌摩托车撞人后，用中文辱骂被撞者。据目击者提供的一段现场视频显示，老外不断用流利的中文骂“你傻逼啊，我操你大爷”、“你骗人，你看我是外国人想讹我钱”等。(12月3日中国网)

就在短短几个小时里，这新闻变得比老天爷的脸都快，起初还是大雨倾盆，转瞬间就阳光灿烂了。更为捉摸不定的则是受众的变化，从新闻刚一发布时，网上的跟帖和评论可看出，大家一致都在谴责中国大妈。而在《新京报》的消息一刊出，很多人又开始谩骂起那个外国青年来。

在这种唾液的喷战中，我们看到的是可怕的墙头草现象，谁也没有主心骨，在道德高度的掩映之下，我们一会站到这边，一会又站到了那边。最可怕的是，我们也把自己的唾液变成了墙头草。岂不知，这种不加分析，或者是等不及沉淀的“维护正义”，往往伤及无辜。

真相只有一个，但是需要等待。需要等待的不仅是媒体，更有我们受众。就这起事件而言，只有两种可能，要么是中国大妈确实在碰瓷，一种是外国青年确实撞到了中国大



妈。但无论真相是什么都需要让事实来说话。不过，在这起事件处理的过程中，有关部门没有定性，就让外国小伙赔偿了1800元，这就是在和稀泥。如果是碰瓷，那就该一分也没有。如果外国小伙真的像《新京报》说的一样，确实碰了人，那也不能赔偿了事。撞人还嚣张不仅仅是道德不允许的，法律也不允许。此外，外国小伙骑着的是一辆无牌的摩托车，这违反了中国法律，在中国的土地上，外国人也不能有特权。这需要追责，和欺负人没关系。

有媒体的报道提到了一个细节，当时现场的市民提供了现场录像。但遗憾的是，为什么在报道中没有视频的截图，是出报时间来不及？那为什

么该媒体的网站不率先刊发这个视频，以正视听？这篇报道刚出，另一家媒体的报道了有点不同的内容：记者联系到图片的拍摄者李先生，他表示自己也是一名媒体人，当时在现场拍照并目击了全过程：当时他眼瞅着一位骑摩托的老外，剐蹭了一位妇女，看起来剐蹭十分轻微，但这名妇女却一下坐在了地上，外国小伙赶紧过去搀扶，但这名妇女还一直拽着。

事情显然越来越乱了。当务之急，拿出视频才是硬道理。我们公众不妨心平气和地等一等，别让我们披着道德的外衣，让我们正义的唾液变成了墙头草，那样容易伤及无辜！在没有有力的证据面前，我们需要等一等，我们要有等待真相的耐心。

尊重“最神秘好人”的慈善选择

文/苑广阔

浙江宁波的“顺其自然”被称为“最神秘的好心人”。从1999年到2013年，这位慈善者每年都会匿名向宁波市慈善总会捐款，15年下来，捐款总额达到602万元，目前已累计使用527万元，主要用于捐助困难学生和家庭。(12月4日《新华每日电讯》)

越是不知道的事情，我们越想知道，这是人的天性使然。但是具体到浙江宁波这位“最神秘好人”，在我看来，我们还是少点“窥私欲”为好，在学习他的慈善精神的同时，尽量不要打扰他妨碍他。

从1999年到2013年这15年的时间里，这位自称“顺其自然”的“最神秘好人”一年不落，年年捐款，至今累积捐款总额已经达到了600多万元。不管是从时间的持续性上来看，还是从捐款总额来看，他都堪称是真正的慈善家，而他这十几年来所捐助的款项，必然对当地很多困难学生和家庭产生实实在在的帮助。

至于他为什么一定要匿名捐款，甚至是不“暴露”自己，宁愿选择离宁波市慈善总会只有一二十分钟路程的邮局汇款，也不愿把善款亲自交到慈善总会，我们无从猜测，也无须猜测，只相信他有做出这种选择的理由，并且尊重他的这种选择就可以了。如果只是为了满足我们的好奇心就想方设法找出他是谁，反而成了对他的一种打扰。

关于慈善行为或活动到

底是高调一些好还是低调一些好，近年来社会上不乏争论之声。而现实情况是，我们既有浙江宁波市这样的“最神秘好人”，也有像陈光标一样的以高调慈善闻名于世的慈善家。但是在我看来，低调也好，高调也罢，只要他们的行为没有背离慈善的本质，只要他们对慈善事业做出了实实在在的贡献，我们就应该尊重他们在方式上的选择，没有必要以低调或高调来论英雄。

和“做好事不留名”的传统观念相比，现在已经有越来越多的人更愿意选择“做好事要留名”，甚至是要把自己所做的好事广泛传播和宣扬，让更多的人知道。这并没有什么错，把慈善行为宣扬出去，除了让慈善人物本身得到社会的肯定与认可之外，同时还宣扬了慈善理念，普及了慈善常识，这也是在为社会慈善事业做贡献。

但我们在尊重“做好事要留名”的观念之外，对类似宁波市“最神秘好人”的慈善选择，也同样要给予足够的尊重。他们的隐姓埋名可能会引发我们的好奇和疑惑，但是这并不妨碍他们对慈善事业的贡献，也不妨碍他们慈善精神的熠熠生辉。既然文艺上讲究百家争鸣，百花齐放，慈善事业也一样应该如此。

已坚持捐款15年的“最神秘好人”，相信在未来还会把自己的善举进行下去，但不管他是继续选择匿名，还是突然有一天站在我们的面前，都正如他的名字一样，“顺其自然”就好了。

教育弹评

“猪八戒官名是什么”戕害学生阅读兴趣

文/前溪

在大闹天宫中，孙悟空是被谁的什么法宝打中了天灵？猪八戒的官名叫什么？如来有三藏经，其中度鬼的是？……用做对以上这几道题目来证明你看过《西游记》，你敢说你看过么？昨日，福州的张女士晒出儿子在学校的两份单元考试卷，其中的“麻辣试题”不仅令读初一的儿子叫难，就连硕士的她也深感“鸭梨山大”。

(12月3日东南快报)

看过《西游记》，也不一定真够答出“猪八戒官名是什么”之类的怪题，而且是以考试的形式“为难”学生，自然，学生的考分都不高。如果每次在这样的考试中考出的分数都极低，他们还有多少兴趣再去阅读名著，唯有当阅读变成了“悦读”，读书的兴趣才会越来越浓厚。我不知道学校的教师出这样的试卷，意欲何为？

难道仅仅是为了故意为难学生吗？

阅读，本质上应该是“悦读”。诚然，有些学生难以读懂名著，可能会坚持不下去，此时，教师就该想方设法让学生阅读下去。现在倒好，本来学生读得挺欢快的，却利用考试的形式来打击学生阅读兴趣，从而使阅读变成了任务式的负担，更变成了精神上的负担，一旦想到下周考试的分数会仍然很低，哪里还能够享受阅读的快乐？

学生不是专家，没有必要钻牛角尖，更重要的是，如果能够全部完成试题，那就不是阅读，而是在摧残生命了。日前，广西师大出版社在官方微博公布的一份名为“死活读不下去前10名作品”榜单意外走红，同时也引来唏嘘声一片。在榜单中，中国四大名著无一幸免，《红楼梦》更是高居榜首。除此以外，还有

“翻了两页睡了一天”的《百年孤独》，大部头《追忆逝水年华》和《尤利西斯》甚至被网友列为“十年以上有期徒刑必备书”。在此现实生活中，教师怎么还在为学生的阅读再添加阻力呢？

国外的一些校长，为了吸引学生阅读，甚至愿意扮演小猪，只要学生读到一定的本数，自愿爬行。这对于学生来说，很具吸引力，事实也证明，学生读得很快乐。我们为何不以兴趣点燃学生的阅读之火，却是以考试扼杀学生的阅读兴趣，多么可悲的事。

教育是一门艺术，好的教育方式能够唤起学生的学习、阅读兴趣，而坏的教育方式则是对学生的一种戕害。更觉得可怜的是，教育行政部门竟然评价这种考试“方式挺创新”，真让人哭笑不得。